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An Frau Stadtratin Habenschaden
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Kommt der barrierefreie Ausbau der Bahnunterfiihrung am S-Bahnhof Aubing
noch vor 2050?

Schriftliche Anfrage gemal § 68 GeschO

Anfrage Nr. 14-20 / F 00741 von Frau Stadtratin Katrin Habenschaden vom 04.11.2016

Sehr geehrter Frau Stadtrétin Habenschaden,

mit Schreiben vom 04.11.2016 haben Sie gemaR 868 GeschO folgende Anfrage an Herrn OB
Reiter gestellt, die vom Referat fiir Stadtplanung und Bauordnung wie folgt beantwortet wird:

In Ihrer 0.g. Anfrage befiirchten Sie, dass der barrierefreie Ausbau der Bahnunterfiihrung am
S-Bahnhof Aubing erst mit der Realisierung des Gesamtstreckenausbaus der S4 erfolgen
kénnte.

Vorbemerkung:

Der Ausschuss fir Stadtplanung und Bauordnung hat am 11.11.2015 (Stadtratsvorlage
.Barrierefreie Ortsverbindung am S-Bahnhof Aubing“; Sitzungsvorlagen Nr. 14 -20/V 01378),
das ,Referat fur Stadtplanung und Bauordnung beauftragt, mit Unterstiitzung des Baureferats
eine Planungsvereinbarung mit der DB AG Uber den Bau einer barrierefreien Rampe oder
einer anderen Losung auf der Nordseite der Ful3gangerunterfiihrung abzuschlieBen. Die
Vorfinanzierung der Planung in H6he von ca. 45.000 € erfolgt aus dem laufenden Budget des
Referats fur Stadtplanung und Bauordnung.”

Des Weiteren wurde ,das Referat fir Stadtplanung und Bauordnung beauftragt, bei der
Obersten Baubehdérde im Bayerischen Staatsministerium des Innern, Bau und Verkehr darauf
hinzuwirken, dass die Realisierung der barrierefreien Rampe als Vorwegmalinahme des
Gesamtausbaus der Strecke Pasing — Eichenau anerkannt wird. In diesem Zusammenanhang
ist eine spatere Ruckerstattung bzw. eine gleichwertige finanzielle Férderung zu verlangen.*

Das Referat fur Stadtplanung und Bauordnung hatte daraufhin zunéchst Kontakt mit der Bahn
aufgenommen. Die Bahn teilte hierzu mit, dass erst die vom Freistaat Bayern beauftragte
Vorplanung zum 3-gleisigen Ausbau abgewartet werden solle. Diese Vorplanung soll Ende
2017 abgeschlossen werden. Im Ubrigen stiinden bei der Bahn fiir erganzende
Untersuchungen keine Planungskapazitaten zur Verfigung.

Aus Sicht des Referats fir Stadtplanung und Bauordnung und auch von Vertretern des
Baureferates war es aber nicht nachvollziehbar, weshalb - unter Beriicksichtigung eines drei-
oder viergleisigen Ausbaus - die Situierung einer Rampe oder eines Aufzuges an der
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Nordseite der Bahnunterfihrung im Rahmen der laufenden Planungen der Bahn nicht moglich
sein sollte.

Bei einem Spitzengesprach in der Obersten Baubehérde konnte das Referat flr Stadtplanung
und Bauordnung den Leiter, Herrn MD Schitz, davon tiberzeugen, dass nach den
vorliegenden Kenntnissen die Planung einer barrierefreie Ortsverbindung am S-Bahnhof
Aubing so erfolgen kdnnte, dass ein vorzeitiger Ausbau mdglich ist. Die Oberste Baubehdrde
sagte der Landeshauptstadt Minchen (LHM) hierbei ihre Unterstlitzung zu.

Die Deutsche Bahn hat hierauf reagiert. In einem ersten Gesprach zur Héhenfreimachung des
Germeringer Wegs wurde vereinbart, dass der Wunsch der LHM zur barrierefreien
Ortsverbindung und der Moglichkeit einer Vorabrealisierung gepruft wird. Weitere Gespréache
sollen folgen.

Frage 1: ,Konnte auf Basis der 2017 zu erwartenden Plane der barrierefreie Ausbau der
Bahnunterfihrung (=barrierefreie Ortsverbindung zwischen Neuabing und Aubing) am
S-Bahnhof Aubing vorzeitig erfolgen?*

Antwort:

Die Realisierung der barrierefreien Ortsverbindung als Vorabmaf3hahme zum Gesamtausbau
der S4 entspricht der Zielsetzung des o0.g. Stadtratsbeschlusses vom 11.11. 2015. Das
Vorantreiben dieser vorzeitigen Realisierung ist Aufgabe des Referats fiir Stadtplanung und
Bauordnung mit Unterstiitzung des Baureferats.

Frage 2: ,Ware die LH Munchen bereit, den Ausbau, wie bereits beim Autobahntunnel Aubing,
vorzufinanzieren.”

Antwort:

Der Auftrag aus dem o0.g. Stadtratsbeschluss bezieht sich zunachst auf die Vorfinanzierung der
Planungen durch die LHM. Wenn die Ergebnisse dieser Planungen vorliegen, wird das Referat
fur Stadtplanung und Bauordnung dem Stadtrat in einer Beschlussvorlage einen
Entscheidungsvorschlag zur Realisierung und Finanzierung der barrierefreien Ortsverbindung
unterbreiten. In diesem Zusammenhang sind zuvor Verhandlungen mit dem Freistaat tiber
eine spatere Ruckerstattung bzw. eine gleichwertige finanzielle Férderung zu fihren.

Frage 3: ,Kann ein barrierefreier Ausbau des Bahnsteigzugangs am S-Bahnhof Aubing auch
ohne den Ausbau der S4-West erfolgen?”

Antwort: Aus Sicht des Referats fir Stadtplanung und Bauordnung, ja.

Mit freundlichen GrifRen

Prof. Dr.(I) Merk
Stadtbauratin



